

光明时评

中国新闻奖名专栏

铢积寸累,日就月将

陶倩

在勉励在中央和国家机关工作的同志们要日积月累,多积尺寸之功,不断加强理论学习、修身自律、做好工作。

“铢积寸累,日就月将”是党员干部加强理论学习和党性修养的内在要求。《荀子·劝学》曰:积土成山,风雨兴焉;积水成渊,蛟龙生焉;积善成德,而神明自得,圣心备焉。理论学习、党性修养都非一日之功。学习要日积月累,修身也要循序渐进。面对中华民族伟大复兴的战略全局,以及世界百年未有之大变局,党员干部必须要在学上上下下下功夫,花大力气,如饥似渴地学习,哪怕一天挤出半小时,即使读几页书,只要坚持一点一滴地积累,也形容事物完成的不容易。“日就月将”出自《诗经·周颂·敬之》,意思是每天有成就,每月有进步,形容积少成多,精进不止。

习近平总书记引用“铢积寸累”“日就月将”这两个成语,旨在

我们要抓好小事小节。习近平总书记强调:“小事小节是一面镜子,小事小节中有党性、有原则、有人格。”党员干部要把握小事与大的辩证法。首先,拘小节就是立大德。现实中,有的党员干部对小事小节不以为意,认为小节无害、不拘小节,接受一些小恩小惠,进而慢慢放松对自己的约束,最终踏入深渊。“勿以善小而不为,勿以恶小而为之。”党员干部必须牢记“堤溃蚁孔,气泄针芒”的古训,坚持从小事小节上加强修养,从一点一滴中完善自己,严以修身,正心明道,防微杜渐,时刻保持人民公仆本色;要慎独慎初慎微慎欲,培养和强化自我约束、自我控制的意识和能力,做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”;要管好自己、管好家人、管好身边人,在私底下、无人时、细微处更要如临深渊、如履薄冰,始终不放纵、不越轨、不逾矩,增强拒腐防变的免疫力。

其次,抓小事就是干大事。古人云:“天下难事必作于易,天下大事必作于细”。中华民族伟大复兴的“大事”最终还是要靠“小事”上。习近平总书记强调:“群众的一桩桩‘小事’,是构成国家、集体‘大事’的‘细胞’,小的‘细胞’健康,大的‘肌体’才会充满生机与活力。”党员干部既要能成大事,又要甘于做小事,要脚踏实地、真抓实干,凡事注重细节小事,从身边事做起,从点滴做起,从身边事做起,从平常事做起,着力在落细、落小、落实上下功夫,扎扎实实把工作做好。

地区面貌的改变,并非一朝一夕之功,而需要沿着正确的目标久久为功、持之以恒。只有锲而不舍,才能金石可镂。钉钉子精神要求党员干部发扬求真务实、真抓实干的作风,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,稳扎稳打向前走,脚窝实地把既定的行动纲领、战略目标、工作任务落到实处。当前,我们处在一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,处在一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。越是在这个时候,越是需要全体党员不放松、不停顿、不懈怠,大力发扬钉钉子精神,干好工作、干出成效。

我们要将“铢积寸累,日就月将”等中华优秀传统文化的精华发扬光大,通过创造性转化和创新性发展,使之成为我们解决时代问题的思想资源。

(作者系上海大学教授、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)



《求是》杂志近日发表习近平总书记的重要文章《坚持用马克思主义及其中国化创新理论武装全党》,文章强调:“在理论学习上,一是要自觉主动学。……铢积寸累,日就月将,才能水到渠成、融会贯通。”

学习贯彻党的十九届六中全会精神⑦

坚持中国道路的世界历史意义

臧峰宇

大成就,进行社会主义革命,不断探索中国建设社会主义的正确道路,在改革开放进程中中踏步赶上了时代。党的十八大以来,我们党以伟大的历史主动精神攻坚克难、锐意进取,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,实现了百年来中国有识之士的夙愿,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

在中华民族5000多年文明史和世界社会文明史500年历史视野中,理解党的百年奋斗历程,我们才能深刻把握马克思主义中国化的实践形态和理论形态,方能理解为什么要按照中国实际和中国文化特点来运用和发展马克思主义基本原理。百年来,马克思主义的人民性和实践性在中国得到充分贯彻,正是因为实现了马克思主义同中国具体实际相结合,马克思主义的普遍真理在中国具体化。遵循历史规律和时代要求,我们党相结合的实践探索,充分彰显了马克思主义的真理性和实践性力量。我们党自诞生起就将马克思主义郑重写在自己的旗帜上,以唯物辩证法和唯物史观作为认识世界和改造世界的锐利思想武器,并不断实现马克思主义中国化。以马克思主义为指导,我们党团结带领人民创造了新民主主义革命的伟

习近平新时代中国特色社会主义思想,凝结了中华文化与中国精神的时代精华。其次,中国道路成就了人类文明新形态,实现了现代文明向新形态跃迁,是实现中国式现代化和中华民族伟大复兴的必由之路。中国道路是实现中国经济快速发展和社

会主义长期稳定的根源,体现了几代人接力推进的探索探索,促进了物质文明、精神文明、政治文明、社会文明、生态文明协调发展,不断满足人民群众的美好生活需要。共同富裕为重要特征的中国式现代化并非旨在达到西方现代化某种标准,而是要在发展生产力的同时塑造超越资本现代性的文明新形态,实际地表明现代化没有一成不变的、放之四海而皆准的模式,其多样性发展道路是由历史条件的多样性决定的,体现为各国选择现代化道路的具体性。

中国道路植根于对中华优秀传统文化的传承与转化,反映了近代以来中华民族苦难辉煌的艰辛历程,以马克思主义和中国化实践和中国文化底蕴丰富了现代文明的内涵,成就了人类文明新形态。中国14亿人口的现代化是一个有机整体,强调全体人民共同富裕,强调文明协调发展、人与自然和

谐共生、促进世界和平发展。中国道路不仅彰显了马克思主义思想光芒,而且表明我们党团结带领人民在百年奋斗中极大丰富和发展了马克思主义。与西方现代化道路不同,中国式现代化摒弃“零和博弈”的思维方式和霸权主义和贸易保护主义政策,强调我们正在做的事情为中心,在经济社会发展取得显著成就的同时,倡导构建人类命运共同体,引领时代潮流和人类前进方向。总的说来,面对现代化进程中复杂深刻的时代问题,我们党不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识,汲取人类文明一切有益成果,为世界和平发展注入新活力,不断实现理论创新与实践创新的良性互动,在世界历史进程中彰显了人类文明新形态的进步价值。

(作者系中国人民大学哲学院院长、中国人民大学国家治理现代化与应用伦理跨学科交叉平台首席专家)



《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。坚持中国道路,是我们党百年奋斗积累的宝贵历史经验之一,是党和人民共同创造的精神财富,具有世界历史意义。

《长津湖》香港热映引发主流价值同频共振

张凡



市场化道路上日趋成熟的上佳表现,主流电影也从一度市场欠佳到渐渐赢得亿万国人的认可,尤其得到年轻人的欢迎与追捧。紧贴时代脉搏,走进当代年轻人的生活,“正青春”可以说是当前主流电影制作的显著特征。那种青年“心中有梦想,眼里有光芒”的昂扬锐气,那种眼底透着清澈、青春无限的英姿勃发,那种不加雕琢地对未来、对世界充满激情和希望的傲然之姿,正是青年人才能由衷散发出来的。进一步地,力求在情感表达上生发深度共鸣与共振,恰是开启当代中国青年人心门的一把钥匙,而当下主流电影亦将这一要义贯穿影片制作的始终,以历史真实再现故事,以至臻至纯的情感打动观众。

斯蒂芬·茨威格在《人类群星闪耀时》中认为:“历史是真正的诗人和戏剧家,任何作家都不得妄想超过它。”纵观一部部触动人心的主流电影,当代国人,尤其青年一代可以体会先烈们面对当年积贫积弱之中华的无奈叹息,目睹他们为中华民族之崛起而奋斗不止的昂扬斗志。“这场仗如果我们不打,就是我们的下一代要打。”“我们出生入死,就是为了他们不再打仗。”这般的赤子情怀,越发生当代青年真切感受到先辈们是为中华民族摆脱深重苦难的决心与无畏。

电影《长津湖》中的志愿军战士,临危受命,衣单食缺,强忍零下三四十度的酷寒奔赴战场,他们在冰天雪地间怀揣着一颗保家卫国的赤子之心战斗到最后

了越来越多的市场份额。如上所述,当前主流电影制作越发聚焦,情节安排紧凑有序,选角倾向年轻群体,力求实现电影在多个层面的年轻化呈现与时代新表达。正如电影《长津湖》在港上映引发的观影热潮,这一方面说明了主流文艺作品兼具主流价值的时尚引领与自觉,唤醒共同体意识,弥合代际差异,使情感将生死置之度外的壮烈让“英雄”这个词在那个当下有了更加可敬的时代注解。值得一提的是,正是由于兼备这种丰富的内心核与画面呈现,主流电影一次次点燃了青年人的爱国热情,激发了他们的时代使命感,勇于担当的意识,使其受到越来越多年轻人的青睐,同时也获得

(作者系河间市文学艺术院副教授)

23年隐名捐款千余万元 守护“顺其自然”的神秘

11月23日上午,宁波慈善总会等来了一年一度的老朋友。一封署名为“顺其自然”的挂号信,带着金额高达105万元的善款悄然而至。不过,开启这份沉甸甸的善心时,工作人员没有丝毫诧异,因为这段佳话已经持续了23载。

“顺其自然”之所以隐姓埋名捐赠23年,累计金额高达1363万元,或许也有不便言说的原因。站在大众的角度看,与其拿着放大镜寻找“Ta”真实身份的蛛丝马迹,不如放平心态,学会理性看待慈善。行善是一种温暖的给予,无须他人的看见。如果捐赠者希望爱心延续,如同涓涓细流悄无声息汇入江海,社会应当尊重“Ta”的意愿。对此,宁波慈善总会23年来的守护就可圈可点。真正应该关注的不是捐款人的身份,而是如何确保善款物尽其用,把捐赠的每一分钱都送到最需

(原载于光明网 作者:如歌 摘编:王蕾)



更多视频评论 请扫描二维码



更多内容请扫码关注 “学习短评”专栏